Участникам Международной научно-практической конференции «Шахматы как инновационный учебный предмет в системе образования»

Уважаемые гости и участники конференции!


Сердечно приветствую и поздравляю вас с открытием Международной научно-практической конференции «Шахматы как инновационный учебный предмет в системе образования».


В декабре прошлого года в столице Калмыкии городе Элисте успешно прошла Всероссийская научно-практическая конференция, посвященная проблемам и перспективам развития шахматного образования в России.


Участники представительного форума отечественной шахматной, педагогической и научной общественности воочию смогли убедиться в эффективности шахматного образования в Калмыкии.


В степной республике накоплен значительный опыт в этой перспективной области, с которым мы охотно делимся с нашими российскими и зарубежными коллегами.


Твердо убежден, что развитие детского шахматного движения, широкое внедрение шахмат как учебного предмета в системе образования далеко продвинет школьное образование,  будет способствовать воспитанию нового поколения высокоинтеллектуальных, творческих личностей.


От всей души желаю вам успешной и плодотворной работы, удачи и всего самого доброго!
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