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СООБЩЕНИЕ ДЛЯ СМИ

Первый Международный детский шахматный турнир на Кубок губернатора Челябинской области состоится в Сатке

Первый Международный детский командный турнир по шахматам на Кубок губернатора Челябинской области будет проходить с 15 по 22 августа 2010 года в городе Сатка во Дворце культуры «Магнезит» по адресу: Челябинская область, г. Сатка, ул.100-летия Комбината «Магнезит», д.1.

Организатором турнира является Министерство по физической культуре, спорту и туризму Челябинской области, инициатором - шахматный клуб «Вертикаль» (Сатка). 

Торжественное открытие Кубка губернатора состоится 16 августа 2010 года в 14.00 в здании ДК «Магнезит». 

Начало I тура турниров А и Б - 16 августа 2010 года в 15.00. 

Закрытие и награждение призёров Кубка губернатора Челябинской области пройдет 22 августа 2010 года в 14.00.

Почетными гостями турнира будут международные гроссмейстеры Сергей Рублевский, Катерина Лагно.

Участие в турнире примут детские команды России и стран СНГ. В составе каждой команды –  три мальчика и одна девочка не старше 1994 года рождения. Кубок включает два личных турнира: для участников, имеющих рейтинги ФИДЕ –  турнир А, для участников, не имеющих таких рейтингов – турнир Б. Во всех  турнирах мальчики и девочки играют вместе, при этом члены одной команды могут встречаться между собой. 

По итогам турниров А и Б будет произведен подсчет очков и определены победители Кубка в командном зачете. Результаты по итогам Турнира А будут поданы в ФИДЕ для отражения в рейтингах.

Победителю в командном зачете будет вручен Кубок губернатора Челябинской области. Победители и призеры в личном, а также командном зачетах награждаются дипломами, медалями и денежными призами. 

В дальнейшем этот турнир станет  традиционным и войдет в спортивные календари Челябинской области и Российской Федерации. 

Программа соревнований

Турнир «А»

Регистрация 15-16.08.10     

16.08 (1 тур в 15-00), 

17.08 (2-3 туры в 10-00 и в 15-00), 

18.08 (4 тур  в 15-00), 

19.08 (5,6 туры в 10-00 и 15-00), 

20.08 (7 тур в 15-00), 

21.08 (8 тур в 15-00), 

22.08 (9 тур в 10-00), 

23.08 - день отъезда.

 

Турнир «Б»

Регистрация 15-16.08.10

16.08 (1 тур в 15-00), 

17.08 (2,3 туры в 10-00 и 15-00), 

18.08 (4 тур в 15-00), 

19.08 (5,6 туры в 10-00 и 15-00), 

20.08 (7 тур в 15-00), 

21.08 (8 тур в 11-00), 

22.08 (9 тур в 10-00).        

***

В активе шахматного клуба «Вертикаль» многие проекты и крупные мероприятия, среди которых можно отметить IV Мемориал Михаила Ботвинника, Российская Спартакиада среди учащихся, ежегодные Кубок президента шахматного клуба «Вертикаль» и турнир на призы главы Саткинского муниципального района. Крупнейшим по числу участников стал шахматный фестиваль «Сатка-250», посвященный 250-летию города, который собрал более 600 участников. 

Гостями  шахматной Сатки в разное время стали чемпионы мира Борис Спасский, Анатолий Карпов, Нона Гаприндашвили, претенденты на мировую шахматную корону  Виктор Корчной, Сергей Рублевский, Катерина Лагно, ряд выдающихся шахматистов современности.

В Сатке с 2003 года проходят региональные сессии Школы высшего мастерства Десятого чемпиона мира Бориса Спасского для самых перспективных юных шахматистов Челябинской области. За время работы школы подготовлены 2 международных мастера, десятки мастеров ФИДЕ и кандидатов в мастера спорта. 

В образовательных учреждениях Саткинского района с 2003 года по инициативе и при поддержке Группы Магнезит реализуются два проекта – «Шахматный всеобуч» и «Шахматы для общего развития». 

Сегодня в рамках проекта «Шахматный всеобуч» шахматы введены в сетку занятий 20 детских садов и 23 школ района. В проекте участвуют 590 дошколят и  933 учащихся начальной школы, которых азам игры обучают 56 педагогов.

В проекте «Шахматы для общего развития» задействовано 8 школ Саткинского района. Научные руководители проекта – В.К.Зарецкий, кандидат психологических наук, руководитель Центра профилактики асоциального поведения и сиротства Московского городского психолого-педагогического университета и Ю.С.Разуваев, гроссмейстер ФИДЕ. Цель проекта – изучение воздействия шахмат на развитие интеллекта у детей, в частности, развивает способностей «действовать в уме». 

Всего за годы деятельности клуба обучение в рамках массовых шахматных проектов прошли около 10 тысяч детей и подростков. Результаты диагностики показывают, что у всех детей, вовлеченных в проект, наблюдается положительная динамика развития внимания, мышления, речи, позитивные личностные изменения, отмечено повышение школьной успеваемости. 

Юные саткинцы завоёвывают награды и титулы на  шахматных турнирах самого высокого уровня: это и «Олимпийские надежды Южного Урала», и областная «Малая Белая ладья», и первенство Уральского федерального округа, и Чемпионат мира среди школьных команд. 
За дополнительной информацией обращаться:

(8 351) 267-18-73 -  Светлана Анатольевна Жук, Александр Иванович Сотников. 

(8 35161) 4-20-69, факс 4-26-31 - Лада Владимировна Титова, 

Людмила Владимировна Гончаренко.

(8 351) 903-37-28 - Амир Мансурович Гилязов.
Аккредитация журналистов:

(8 35161) 9-45-79 – Светлана Владимировна Кулагина,

ведущий специалист управления внешних коммуникаций 

Департамента корпоративного развития и стратегических коммуникаций Группы Магнезит
