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6 февраля 2007 года

Сухину И.Г.

Уважаемый Игорь Георгиевич!

Прошу Вас принять к сведению и, по возможности, сделать достоянием гласности наш опыт организации работы среди школьников г. Саратова.

В начале 2005 года была создана общественная организация «Федерация шахмат г. Саратова», президентом которой является кандидат в мастера по шахматам, президент группы компаний «РИМ», депутат Саратовской городской Думы Фейтлихер Леонид Натанович. Стержнем деятельности нашей Федерации является возрождение шахмат в городе, в первую очередь организация работы среди детей и подростков.

По согласованию с комитетом образования администрации г. Саратова, на базе городского шахматного клуба создана общественная «Академия шахмат «РИМ»». В период с сентября 2005 года по настоящее время нами организованы шахматные кружки в 22 школах города из 100 имеющихся, а так же 3 группы для малышей от 6 до 7 лет при клубе. Нагрузка составляет 6 учебных часов по каждому кружку в неделю.

В двух школах, по просьбе руководства, кружки работают стационарно, как небольшие школьные клубы.

Шахматная федерация г. Саратова, при личном участии президента, обеспечивает полностью на безвозмездной основе, на благотворительных началах:

· оплату тренеров из расчёта 3-3,5 тыс. руб. в месяц по каждому кружку;

· инвентарь (шахматы – по 10 комплектов, шахматные часы, демонстрационные доски).

Всего, для указанных школ, приобретено за счёт Федерации инвентаря на сумму 300 тыс. руб.; оплата тренеров составляет около 80 тыс. руб. в месяц.

Насколько я знаю, ничего подобного в городах России не практикуется.

Мы продолжаем расширять эту работу, т. к. потребность в этом возрастает. Трудность только в одном – недостаёт тренеров-преподавателей.

Наша деятельность является дополнением к работе областной шахматной школы, где готовят разрядников высокого уровня.

В качестве пособия для занятий в школьных кружках используем Ваши рекомендации по программе «Шахматы – школе» со ссылкой на приказ Министерства образования.   

Ответственный за организацию

кружков, руководитель городского

шахматного клуба






А.А. Захаров

